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Appel à posters réalisés par une classe de collège

ou de lycée
Expositions scientifiques du FIG 2016
& Concours de posters
La 27ème édition du Festival International de Géographie de Saint-Dié-des-Vosges se tiendra du 30 septembre au 2 octobre 2016.

Thème : Un monde qui va plus vite ?
Pays invité : La Belgique
Dans le cadre du FIG, les expositions scientifiques présentent principalement des travaux de recherche sous la forme de posters portant sur le thème et/ou le pays invité. A côté des contributions de chercheur-e-s, le FIG souhaite cette année donner plus de place à des projets pédagogiques passant par la réalisation de posters réalisés avec des élèves du secondaire. Cet appel s’adresse donc plus spécifiquement à des professeurs de collège et de lycée.
Les enseignant-es qui souhaitent participer peuvent prendre contact dès à présent avec les responsables des expositions scientifiques, Antoine Fleury et Marie Redon, pour vérifier si leur projet est en adéquation avec les objectifs des expositions scientifiques ou des concours.
Les expositions scientifiques : un lieu de diffusion et d’apprentissage de la recherche
En organisant des expositions scientifiques, le FIG valorise depuis de nombreuses années le poster comme un outil de communication scientifique à part entière. Le poster permet de proposer une réflexion scientifique racontée visuellement. Il est à la fois structuré, pour favoriser la lecture, et concis, pour faciliter la transmission de l’information. Sa composition est en adéquation avec le message qu’il veut faire passer, tout en étant agréable à regarder et à lire.
Les expositions scientifiques proposent aux visiteurs du FIG (grand public, enseignants, scolaires, chercheurs, etc.) une vitrine des recherches actuelles en géographie, en lien avec le thème et/ou le pays invité. Dans ce lieu d’échange privilégié entre le monde universitaire et l’enseignement secondaire qu’est le FIG, la dimension pédagogique et didactique des posters en fait également un vecteur de communication scientifique que peuvent apprivoiser les classes de collège et de lycée.
Les travaux sont présentés sous la forme de panneaux grand format (A0 - 0,8m x 1,2m env.). Les exposant-es sont présent-es près de leur poster durant une partie du festival pour échanger avec les visiteurs et plusieurs sessions de présentation sont également organisées.
La mise en ligne des posters permet d’accroître la visibilité des travaux et ainsi de mieux diffuser la connaissance et les expériences pédagogiques au plus grand nombre après le festival.
Les posters des années antérieures sont consultables à l’adresse suivante :
http://www.reseau-canope.fr/fig-st-die/accueil.html
Les participant-es pourront bénéficier d’une forme de prise en charge (hors déplacement) par le FIG mais celle-ci sera accordée en fonction des moyens alloués aux expositions scientifiques et du nombre de posters retenus. Chaque participant-e est donc invité-e à prendre d’ores et déjà contact avec son institution de rattachement pour la prise en charge de son déplacement.

Le concours de posters réalisés par une classe de collège ou de lycée
En plus du concours de posters scientifiques, le FIG innove cette année en créant un nouveau prix qui vise à encourager des projets pédagogiques en lien avec la géographie, tout en renforçant les liens entre monde universitaire et enseignement secondaire.
Les posters pourront traiter du thème du FIG 2016 ou du pays invité, en relation avec les programmes du secondaire (par exemple la Belgique dans le cadre d’une étude sur l’Union européenne ou « le monde va-t-il plus vite ? » en rapport avec la mondialisation), dans une perspective à la fois originale et rigoureuse. La réalisation d’un poster peut donner lieu à un projet transdisciplinaire ; le poster peut être rédigé en anglais, espagnol ou allemand.

Seuls le ou les poster(s) sélectionné(s) pour le concours seront présentés lors de l’exposition scientifique du FIG 2016. Le jury composé d’universitaires et d’enseignants du secondaire, envisage un prix pour le collège et un prix pour le lycée.

Calendrier

2 mai 2016 : date limite de réception du fichier pdf du ou des poster(s) soumis
18 mai 2016 : communication des résultats

30 septembre-2 octobre 2016 : 27ème édition du Festival international de géographie

Pour plus d’informations :
Antoine Fleury
Chargé de recherche au CNRS
UMR Géographie-cités
Marie Redon
Maître de conférences à l’Université Paris 13
EA Pléaide – UMR PRODIG
E-mail : expositions.scientifiques.fig@gmail.com
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