[bookmark: _GoBack]AXE  1 : PENSER LA DEMOCRATIE
Cours
Jalon 1 : Une démocratie directe mais limitée : être citoyen à Athènes
Dans l’Antiquité on distingue trois régimes politiques : la monarchie, l’oligarchie et la démocratie. 
Définitions :
· Monarchie : régime politique dirigé par un roi (héréditaire)
· Oligarchie : régime politique dirigé par un groupe restreint de personnes (souvent les plus riches)
· Démocratie : régime politique où les citoyens exercent leur souveraineté. 
A Athènes, la démocratie a été une lente construction avec des réformes successive afin d’améliorer ce régime qui apparait au VIème siècle av J.C mais est à son apogée sous Périclès au Vème siècle av. J.C.Ces réformes successives (Solon, Clisthène et Périclès) ont permis d’élargir le pouvoir des citoyens et de ne pas concentrer les magistratures dans les mains des plus riches. 
Ainsi la création du misthos (indemnité touché par un citoyen pour exercer certaine fonction ex : juge ) permet au citoyen de pouvoir laisser son métier le temps de la magistrature. 

C’est une démocratie où le peuple exerce sa souveraineté directement : vote à main levée à l’Ecclesia et indirecte par le choix de représentants. Les stratèges sont élus mais certaines magistratures sont tirées au sort. Le tirage au sort est gage d’égalité pour les grecs. 
Isonomie : égalité devant la loi. 

La démocratie athénienne est tout de même restreinte car :
· 40 000 citoyens : Hommes (pas de femme), libres (pas d’esclaves), athéniens (pas de métèques) majeurs (pas d’enfant). Donc en fait 10 % de la population est citoyen et sur ce nombre une petite partie seulement se rend à l’Ecclesia. 
· Aristophane dans ses comédies critique le fonctionnement réel : seuls les puissants dirigent, et certains exercent des magistratures juste pour toucher le misthos. 
· Les décisions se prennent à l’Ecclesia où les discours des meilleurs orateurs vont emporter les suffrages. Cela permet à une catégorie d’homme de devenir très importants : les orateurs, les démagogues. 

Après la disparition de la cité grecque ne fait pas disparaitre l’idée de démocratie. Elle est reprise en partie dans la République romaine où les citoyens votent dans les Comices (assemblée de citoyens). La démocratie reste locale pendant l’Empire romain (institution des cités provinciales où il y a des assemblées de citoyens)

Plus tard on retrouve l’idée de régimes démocratiques dans des écrits. Par exemple Machiavel à la Renaissance étudie ce principe. 










Jalon 2 : Participer ou être représenté : Benjamin Constant, « Liberté des Anciens, liberté des Modernes »

Au XVIIIème siècle les philosophes des Lumières s’interrogent sur la démocratie, pensant que l’Homme est libre et grâce à la Raison, capable de se gouverner. Les révolutions américaine et française mettent en œuvre ses idées nouvelles : Déclaration des droits de l’Homme et du Citoyen 1789, Constitution américaine 1787. 
Les Hommes sont libres et égaux et le gouvernement représentatif permet de concilier volonté générale et gouvernement par une élite. 
Benjamin Constant fait la synthèse entre libéralisme, et démocratie. C’est un régime qui permet au citoyen de jouir de ses libertés dans une société plus juste. Cependant il met en garde contre l’apathie des citoyens qui préfèrent jouir de leur liberté en laissant à l’Etat le soin de diriger la société. 

D’autre penseurs développent l’idée que donner sa souveraineté à des représentant c’est abdiquer son pouvoir et militent pour une démocratie directe. 
· Karl Marx pense que le libéralisme favorise l’égoïsme bourgeois
· Elisée Reclus estime que le risque est qu’une élite politique qui confisque le pouvoir du peuple. 

Les questionnements modernes sont donc multiples :
· Réflexion sur le droit qui garantit nos libertés et notre égalité. Ce droit est voté par nos représentants mais nous représentent-ils ? 
· Qu’est-ce que représenter ? Les femmes sont elles représentées si elles sont minoritaires dans les assemblées ? Faut il prévoir des quotas pour les minorités ? Est-ce alors un dévoiement de la démocratie ? 
· Est-ce que la démocratie directe est une solution ? Au niveau local elle existe dans certains pays (Suisse) ou dans certaine condition (Referendum). 

Selon Winston Churchill « la démocratie est le pire des systèmes, à l’exclusion de tous les autres ». Il est donc nécessaire de défendre et de faire vivre un système, certes imparfait, mais qui permet au peuple d’exercer sa souveraineté. Ce qui n’est pas le cas en dictature. 


